2024年6月4日 星期二

确立生态保护补偿基本制度规则

激发全社会呵护生态环境的内生动力

■ 人民日报记者 刘志强

6月1日起,《生态保护补偿条例》(以下简 称《条例》)施行。《条例》将党中央、国务院关于生 态保护补偿的规定和要求以及行之有效的经验 做法,以综合性、基础性行政法规形式予以巩固 和拓展,确立了生态保护补偿基本制度规则

《条例》明确规定,生态保护补偿是指通过财 政纵向补偿、地区间横向补偿、市场机制补偿等 机制,对按照规定或者约定开展生态保护的单位 和个人予以补偿的激励性制度安排。近年来,我 国政府通过多种方式,加大对生态保护主体、生 态保护重点地区的支持力度,补偿资金规模逐年 增长。"《条例》的出台,从立法层面进一步明确了 中央和地方政府的投入责任,提出了引导社会主 体参与的方式。"国家发展改革委地区振兴司负 责人王心同介绍。

稳定中央财政投入方面,《条例》明确国家 加大补偿资金投入力度,逐步扩大补偿实施范 围,合理提高补偿标准。这将有力保障生态保护 补偿资金的持续投入,稳固生态保护政策体系 的基本盘。

鼓励地方政府加大投入方面,《条例》明确了 有关地方人民政府可以结合本地区实际建立分 类补偿机制,加大生态保护投入力度。这为不同 地区之间开展横向生态保护补偿提供法律依据, 有利于形成各级政府共同投入、流域上下游共抓 保护的格局。

调动社会主体参与积极性方面,《条例》提 出社会主体参与生态保护补偿的多种方式,其

中既包括建立健全碳排放权、排污权、用水权、 碳汇权益等交易机制,推动交易市场建设,也 包括发展生态产业,建立持续性惠益分享机 制,还包括建立生态保护补偿基金,实行市场

"当前,生态文明建设正处在压力叠加、负 重前行的关键期。出台《条例》,建立完善的生态 系统保护长效投入制度体系, 有利于让生态保 护主体吃下定心丸,全力保护绿水青山。《条例》 以补偿为纽带、以激励为手段,坚持生态富民、 生态利民、生态为民,搭建起生态受益者和保护 者之间的利益分享机制,也能激发全社会呵护 生态环境的内生动力。"国家发展改革委党组成 员郭兰峰说。

6月3日,广州低空航展上,eVTOL综合运 营服务商合利智能的工程师团队和他们运营服

近日, 一场低空航展在广州天德广场举行, 十余架明星 eVTOL(电动垂直起降飞行器)机型 集中亮相,进行静态展示。日前广州发布《广州市 低空经济发展实施方案》, 本次航展是国内低空 经济相关企业助力推动广州成为国内首个载人 飞行商业化运营城市的积极行动。

新华社记者 刘大伟 摄





6月3日、农民在河北省盐山县盐山镇一处果蔬种植棚 内采摘西红柿

近年来,河北省盐山县挖掘盐碱地开发利用潜力,广泛运 用大棚种植技术,全面推广"生态化、标准化、产业化"种植模 式,打造"盐碱地+特色农业种植",让昔日的盐碱滩成为粮仓、 果园和菜园,拓宽群众增收致富渠道,助推乡村振兴。

新华社记者 牟宇 摄



我国生态保护修复取得明显成效

新华社 6 月 3 日电(记者 高敬)自然资源 部国土空间生态修复司副司长卢丽华 6 月 3 日 介绍, 近年来, 我国生态保护修复取得明显成 效,同时在全球生态治理方面做了大量工作,为 全球生态文明建设贡献中国智慧、中国力量。

联合国环境规划署驻华代表处6月3日在 京主办"2024年世界环境日主题活动"。卢丽华 在活动中介绍,我国划定生态保护红线,实现一 条红线管控重要生态空间。全国实施52个山水 林田湖草沙一体化保护和修复重大工程,修复 治理面积超过1亿亩。2016年以来,累计完成 历史遗留废弃矿山治理修复面积超过 450 万 亩,整治修复海岸线近 1680 公里、滨海湿地超 过 75 万亩,我国成为世界上少数几个红树林面 积净增长的国家之一

中国山水工程被联合国评为首批"世界十

大生态恢复旗舰项目"。联合国环境规划署驻华 代表涂瑞和在活动中表示, 中国开展了全球最 大规模的生态系统修复工作, 在生态修复方面 所做的工作和取得的成就,得到国际社会的高 度评价。期待中国相关政府部门积极与国际社 会分享生态保护和修复的实践与案例。

当天主题活动还举行了两场对话,与会嘉 宾分享了土地保护修复方面的实践与经验。来 自联合国驻华机构、政府部门、科研机构、企业、 高校和非政府组织的嘉宾参加了此次活动。

6月5日是世界环境日。2024年世界环境 日重点关注恢复土地、遏制荒漠化与建设抗旱 能力,呼吁各国政府和多边组织履行承诺,恢复 万千生命共同依赖的土地,并提高民间社会团 体、企业和个人的意识,深刻认识到各自与土地 和平相处的责任。

中央财政设立"三北"工程补助资金

新华社北京6月3日电 (记者申铖) 记者 3日从财政部了解到,中央财政加强资源统筹, 优化支出结构,设立"三北"工程补助资金,支持 林草湿荒一体化保护修复、巩固防沙治沙成果、 沙化土地封禁保护补偿、"产业生态化、生态产

财政部、国家发展改革委日前联合印发《关 于财政支持"三北"工程建设的意见》,明确了上 述安排

意见分为五个部分,第一部分为总体要 求,第二至五部分为支持政策和保障措施,推 动构建稳定持续、保障到位、渠道多元的资金 支持和政策支撑体系,全力支持打好"三北"工 程攻坚战

财政部自然资源和生态环境司负责同志介 绍,中央财政以防沙治沙为主攻方向,以打好三 大标志性战役为重点,通过统筹存量和增量资 金,加大对"三北"工程建设支持力度,新设"三 北"工程补助资金,并已在2024年预算中安排 120亿元,以后年度结合工作需要统筹安排。

根据意见,除了设立"三北"工程补助资金, 支持"三北"工程建设的主要财政政策还包括强 化现有财政资金支持力度、健全市场化多元化 投入机制、落实税收优惠和政府采购政策。

内蒙古启动治理草原超载过牧专项行动

内蒙古日报 6 月 1 日讯(记者 霍晓庆 实习 记者 潘佳慧)记者从自治区林草局获悉,为促 进草原休养生息,巩固提升"三北"工程攻坚战 成果,5月至11月,内蒙古启动开展为期7个月 的治理草原超载过牧专项行动。

内蒙古草原是欧亚大陆草原的重要组成部 分,是建设"两个屏障""两个基地""一个桥头 堡"的主阵地,也是打赢"三北"六期工程攻坚战 的主战场。专项行动期间,各地将通过开展草原 禁牧休牧巡查、推动和规范草畜平衡制度落实、 建立健全协同推进机制等,确保治理草原超载 过牧专项行动取得成效。

各地为加强草原过牧监测预警巡查,将9.7 亿亩草原纳入网格一体化监督管

理,及时发现和制止违规放牧行 为,并对巡查结果列入 2024 年度 林长制考核。深入落实草原生态 保护补助奖励政策, 合理控制放 牧家畜数量和放牧强度,建立草 原补奖资金兑现与草原承包经营

步压实农牧民保护草原生态的义务。林草部门 将加强与农牧部门联动, 推动建立常态化治理 草原超载过牧协同推进机制和信息共享机制, 将治理草原超载过牧与草原畜牧业转型升级紧 密衔接,采取"因地制宜、疏堵结合"和"减畜增 草有机结合"等方式,引导农牧民以草定畜、科

者落实草畜平衡和禁牧休牧政策权责挂钩,逐

专项行动期间,各地还将举办草原普法宣 传月活动,加大治理草原超载过牧宣传力度,提 高农牧民和基层单位依法保护草原的意识,切 实增强落实禁牧休牧和草畜平衡制度的自觉性



胡塞武装称使用自制导弹 以色列红

新华社 6月3日电(记者 王尚) 萨那消息: 也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚 3 日晚说, 该组织当天向以色列红海城市埃拉特发射一枚 自制弹道导弹,并成功"击中目标"

萨雷亚说, 胡塞武装在此次袭击中首次使 用该组织制造的新型弹道导弹,"准确打击"埃 拉特的一处军事目标。

另据以色列媒体3日报道,以军在埃拉特 拦截了一枚来自红海方向的弹道导弹。

去年 10 月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡 塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目 标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡 塞武装目标发动空袭,造成多人死伤。一些国家 谴责美英两国的行动, 认为这是对也门主权的 侵犯,会加剧地区紧张局势。





墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟总统候选人克劳迪娅·辛鲍姆3日凌晨在首都墨西 哥城宣布赢得总统选举胜利,将成为墨西哥史上首位女总统。 新华社发 弗朗西斯科·卡涅多 摄

从"人找待遇"到"待遇找人"

内蒙古生育津贴等业务实现"免申即享"

■ 内蒙古日报记者 梅刚

"简直不敢相信,我的生育津贴申领, 通过医院'一站式'服务就搞定了。回家坐 月子才一周的时间,生育津贴就到账了,真 是太方便了!"近日,家住满洲里的崔女士 高兴地说。

几天前,崔女士在生宝宝出院时,医院 工作人员详细告知了生育津贴"免申即享" 的具体事宜,并提醒会有受理和支付到账短 信通知。"当时也没太在意,没想到才几天就 收到了短信通知和2万多的生育津贴款。" 崔女士夸赞,不用提交繁琐的手续,也不需 要跑医保办事窗口,真是省心又省事,为医 保好政策点赞。

据了解,从今年5月起,我区实现了生育 津贴"免申即享",有效解决了参保职工的难 点堵点问题。"免申即享"前,很多参保职工不 知道自己能不能享受生育津贴、需要哪些申 请材料、是个人还是单位来申请等问题,且通 常申请时间较长。实现"免申即享"后,参保职 工在定点医疗机构生育出院时, 信息系统及 时整合职工参保缴费信息、生育信息和生育 津贴计发所需参数,对符合条件的自动生成 生育津贴受理业务,经审核后 10 个工作日内 发放至参保职工银行账户上,不出"月子"坐

此外,我区还实现了参保关系区内"免申 转",方便了人才跨盟市流动。"免申转"前,参 保人需要到转出地的医保经办窗口开取参保 证明,然后再送交至转入地的医保经办窗口, 需要投入时间和经济成本。"免申转"后,参保 人在新参保地办理参保手续后,原参保地的 医保关系就自动转移到新参保地,参保缴费

年限也自动累计,原参保地职工医保个人账 户有结余资金的, 系统会将资金自动转移到 新参保地,实现了职工医保转移接续业务无 感办理,待遇享受无缝衔接。

近年来,自治区医保部门持续推进"高效 办成一件事",推动业务办理从"柜台办"到 "线上办""无感办"。生育津贴申领、参保关系 转移接续等医保业务,由过去的"人找待遇" 变成了现在的"待遇找人",且个人全程"零材 料""零跑动",极大方便了参保群众。

自治区医疗保障局副局长浩蒙表示,自 治区医保部门将聚焦"出生一件事""退休一 件事"等事项,实现更多医保服务网上办、掌 上办、无感办,提高全程网办水平,提供智能 化办事引导,实现更多事项"免申即享",惠及 更多参保群众。

产业"火"起来 人气"聚"起来

该公司已连续 36 年举办端 午登山活动,深受职工群众及周 边等地游客的喜爱。在端午小长 假期间,广大游客以组团或自驾 游等方式前来参加端午活动,通 过参观森林文化浮雕墙、攀登五 亭山看日出、走进大兴安岭国家 森林步道绰尔段、攀爬呼伦贝尔 岭南最高峰——海拔 1600.2 米 的大黑山、体验古营河林场锡伯 族古村落民俗及独特的森林与 民族风情之旅等旅游项目,感受 绰尔林区自然淳朴之美。

该公司组建宣讲人才队伍, 积极构建旅游宣传框架,围绕以 玉溪公园、"兴安云顶"度假露营

景区、绰尔雅多罗国家湿地公园 为主线的生态旅游目的地;古营 河林场、一支沟林场、敖尼尔林 场组成慢生活休闲体验区;以兴 隆宾馆、玉溪公园(五亭山)、绰 尔大峡谷国家森林公园为主的 三条风格各异的旅游线路进行 推广。组织精干力量重新撰写旅 游推介词,重新设计制作宣传折 页、易拉宝,聚焦"在哪里、如何 来、怎么玩、看什么、吃什么、在 哪住"等游客关心的问题,以"走 出去+引进来"、网上网下相结 合的模式,努力打造多元化旅游 宣传推介场景,满足游客多元化 需求,打造绰尔绿色旅游名片。

责令限期拆除违法建筑公告

当事人:刘立军 身份证号:15210419****141636

经查,你在牙克石市市医院南第五胡同南侧第二家未取得建 设工程规划许可证违法建设木质板房 2 处的行为,违反了《中华 人民共和国城乡规划法》第四十四条的规定。依据《中华人民共和 国城乡规划法》第六十六条的规定。本机关于 2023 年10 月 23 日 向你(单位)下达了《行政处罚决定书》(牙综执城罚决字[2023]第

06014号),你在规定期限内未履行自行拆除违建的义务。 根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十八条的规定和 《中华人民共和国行政强制法》第四十四条的规定。现责令你于 2024年7月3日前自行拆除牙克石市市医院南第五胡同南侧第 二家违法建设木质板房 2 处,建筑面积分别为 19.08 平方米、 27.52 平方米。逾期未自行拆除,本机关将依法强制拆除。 特此公告。

牙克石市城市管理综合执法局

2024年6月3日